



今年以来，巍山县坚持稳中求进、干中求进，锚定“历史文化名城样板、文教科新城、民族团结进步标杆”三大目标定位，团结带领全县上下笃行实干、奋勇争先，凝心聚力持续推动巍山发展破困突围创优提质。

今年上半年，巍山县实现地区生产总值42.19亿元，同比增长0.2%；完成社会消费品零售总额19.58亿元，同比增长8.5%；完成一般公共预算收入2.31亿元，同比增长44.5%；一般公共预算支出12.99亿元，同比增长10%。

### 现代化产业体系加快构建，经济实力稳步提升

作为国家历史文化名城，波澜壮阔的历史在巍山留下了回响。古楼、古坊、古民居、古院落……25条街18条巷纵横交错，散发着历史韵味的“三坊一照壁”“四合五天井”，镶嵌在巍山古城的各个角落。

近年来，巍山县依托厚重的历史文化底蕴和丰富的旅游资源，积极做好古城保护与历史文化资源活化利用，丰富旅游业态植入，以文塑旅、以旅彰文，加快文旅深度融合，不断唤醒古城的“年轻力”和“烟火气”，助推全县文旅产业高质量发展。

巍山古城先后打造出文华府院、先锋巍山崇正书院等新的文旅打卡点；持续成功举办巍山小吃节、火把节文化活动周等系列文旅活动，旅游基础设施建设有序推进，与大理市全域旅游合作不断深化，以非遗体验为主的旅游业态和产品更加丰富，“人间烟火在巍山”品牌影响力不断提升，赋能经济社会发展的成效日益显著。今年上半年，共接待海内外游客237.87万人次，同比增长31.41%；旅游总花费313448.58万元，同比增长22.43%。

沿着黑惠江水溯流而上，在巍山县黑惠江沿江地区干热河谷，颗颗饱满的香水柠檬随风摇曳，如绿毯铺满山地，阵阵柠檬香扑鼻而来。一颗颗绿油油的柠檬，从这里走出巍山、走向全国。

目前，巍山县现代产业体系的构建正加速推进，成为区域发展的新引擎，经济实力稳步提升。柠檬产业尤为引人注目，全链条发展为当地农业现代化树立了新标杆。种

植基地的标准化升级，为柠檬种植提供了坚实的基础保障。柠檬精深加工冷库和鲜果分选仓储冷链物流中心投入使用，将产业链条延伸至高附加值的深加工领域。柠檬精深加工项目(二期)的前期工作也在加速推进，预示着柠檬产业即将迎来新的发展热潮。同时，巍山县正在积极申报“巍山柠檬”区域公共品牌，将进一步增强品牌影响力和市场竞争力。

畜牧业也展现出强劲的发展势头，肉牛产业稳步增长，存(出)栏数位居全州前列，万头奶牛牧场的转型则为畜牧业注入了新的活力。核桃产业的转型升级和示范基地的建设，为产业现代化打下了坚实基础。

中药材种植的规模和水平持续提升，为生物医药产业提供了丰富的原材料，上药大理中药饮片项目即将投产，将为当地经济带来新的增长点。

在能源领域，巍山县的绿色能源产业发展迅速，光伏电站的并网和分布式光伏发电项目的实施，加快推动了能源结构的转型和绿色发展。液化石油气储备供应及充电桩运营项目开工建设，500千伏巍山五印输变电工程纳入国家规划，将为经济社会高质量发展提供更加有力的能源保障。

巍山县正通过加快构建现代产业体系，推动经济实力稳步提升，为实现乡村振兴和区域经济的可持续发展提供了有力支撑。在这片充满活力的土地上，一个现代化、高效、绿色的产业新巍山正逐渐崛起。



#### 数字解读

2024上半年

- 巍山县实现地区生产总值42.19亿元，同比增长0.2%
- 完成社会消费品零售总额19.58亿元，同比增长8.5%
- 完成一般公共预算收入2.31亿元，同比增长44.5%
- 一般公共预算支出12.99亿元，同比增长10%
- 接待海内外游客237.87万人次，同比增长31.41%
- 旅游总花费313448.58万元，同比增长22.43%
- 全县经营主体净增891户；实施招商引资项目22个，实际到位州外资金9.16亿元，同比增长20.34%

### 城乡区域协调发展，共同富裕基础夯实

城市“边角料”化身“口袋公园”，老旧小区改造环境焕然一新，管网改造项目畅通城市地下脉络……围绕群众关心的热点、难点、痛点，一大批民生领域基础设施项目加快落地，托起全县老百姓的高品质生活，实现经济发展与民生改善同频共振。

近年来，巍山县全力以赴打造绿美城市，提出“历史文化名城+公园城市”的创建思路，遵循“科学绿化、能绿则绿”原则，全面分析绿化现状，合理确定绿化用地，充分挖掘绿化潜力，在名城保护区通过口袋公园、绿美庭院、小园林微景观、园林式居住小区(单位)、立体绿化等着力打造特色鲜明、景观优美、幸福宜居的绿美城市，进一步提升城市内涵品质和区域影响力。

乡村振兴全面推进。农村居民和脱贫人口持续增收三年行动深入实施，联农带农利益联结机制逐步健全，东西部协作及定点帮扶持续深化，农村居民和脱贫人口收入稳步增长。学好用活“千万工程”经验，农村“厕所革命”扎实推进，“两污”治理水平持续提升，69个行政村“多规合一”实用性村庄规划编制全面完成，乡(镇)污水处理项目建设加快推进，农村人居环境整治重点任务指标持续提升。

城乡基础设施不断完善。大南高速公路全线通车，紫金公路建设进入扫尾，青华乡通乡三级公路开工建设，综合客运枢纽站项目顺利推进，大仓铁路货运站投入使用，完成老关巍公路(永建段)和巍弥公路修复性养护，30户以上自然村通硬化路完工87公里。农村客运公交化和城乡客运一体化进程加快，县城至东莲花公交线路开通运

营。高标准农田建设有序推进，阳瓜江中型灌区续建配套与节水改造工程项目进入扫尾，磨房箐、黄栌嘴病险水库除险加固工程开工建设，水利城乡供水一体化工程(一期)加快推进，西洱河水资源综合利用、西河防洪综合治理、摆依水库、石房水库等项目前期工作有序推进。配套管网更新改造建设项目加快推进，燃气管道更新项目开工建设。县城集中式饮用水源地保护区水环境综合治理、大仓镇非生态敏感区农村生活污水治理、国家重点生态功能区巍山县西河(巍宝山乡)断面农村生活污水治理等项目加快实施。

城乡公共服务一体化发展。统筹推进中小学幼儿园布局调整，启动集团化办学试点，教体领域停建项目全面复工，自由小学标准化提升项目即将建成投用，文华体育公园和巍宝山登山步道建设进入扫尾。国家卫生健康委创建扎实推进，顺利通过中国疾控中心春季呼吸道传染病风险评估，紧密型医共体建设持续深化，实现医疗信息全覆盖和县乡村一体化管理。大仓中心卫生院上榜全国500强乡镇卫生院，县中医医院门诊住院综合楼投入使用，10个乡镇卫生院全部设置中医诊疗区。社会救助体系进一步健全，基本社会服务能力持续增强，扶残助残惠民工程扎实推进，残疾人生活质量有效提高。殡葬改革持续深化，农村公益性公墓和骨灰堂等节地生态安葬设施加快建设，全域火化各项准备工作有序推进。“苍洱阳光幸福工程”三年行动深入实施，“警安工程”示范点打造有序推进，普惠性养老托育服务体系更加完善。

### 改革开放同步驱动，发展活力得到释放

“把有限资源配置到最有价值的地方和项目。”巍山县坚持改革和发展相结合，进一步解放和发展社会生产力、激发和增强社会活力，以更高标准、更实举措、更强担当，全力以赴推动经济企稳回升向好。

深化东西部协作，抓住与上海浦东新区结对帮扶协作契机，构建多层次、全方位、立体化对口协作发展格局。营造高效便捷政务环境，持续深化“放管服”改革，推动市场、创新、政务、法治、人文“五大环境”全面提质，联审联批联动机制持续完善，政

务服务事项网上可办率100%、全程网办率89.35%。抓实市场主体培育，实施分型分类精准帮扶，民营经济持续健康发展。严格落实“一把手”招商、委托招商和签约项目处级领导挂钩联系制度，提高招商精准度。持续扩大区域合作交流，构筑巍山对外开放新高地。上半年，全县经营主体净增891户，6家企业(大个体)升规限纳统。上半年共实施招商引资项目22个，实际到位州外资金9.16亿元，同比增长20.34%。



监制：黑毅 吴江  
策划：施贵兴 张杨  
统筹：张婧怡  
版式：何俊俤  
记者：赵子忠 杨一薇  
朱蕾 杨钰洁  
图片：资料